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/К. Ботева/ 



 

 

НЧ „ Развитие – 1937” с. Кормянско, община Севлиево 

 

О Т Ч Е Т 

за дейността на НЧ „ Развитие – 1937” с. Кормянско, общ. Севлиево 

 

  

  Една от малкото институции, запазили доброто си име през 

годините са народните читалища. Макар и в година като изтеклата – 

година на пандемия – читалището си остава мястото, което има 

капацитета да лекува разкъсаната тъкан на обществото. Доказано е, че 

читaлището е ключов фактор в историята на нашето село, място за 

самодейност, за развлечение, за разпространяване на култура, място 

където децата добиват и усъвършенстват умения и знания.  

 В НЧ „Развитие – 1937“ работим по няколко направления.Едно 

от тях е библиотечната дейнoст. Читалищната библиотека разполага с 

над 12300 тома. Нови книги през последната година не са закупувани, 

но дарители на читалището са Ива и Венцислав Ковачеви и Магдалена 

Янакиева. Регистрирани са 74 читатели като 24 са до 14 годишна 

възраст. Всичко заети са 389 книги, посещенията са 150 като 93 – за 

дома. Стараем се книгата да достигне до читателя и обогати неговата 

духовна култура. Книги са раздадени на читатели и над 90 години.  

 Друго направление важно за нас е работата с деца и ученици. За 

тези ученици, които желаеха, за Баба Марта сътворихме красота в бяло 

и червено. Годината беше необикновена, но с необходимите предпазни 

средства и спазване на мерките, предписани от РЗИ, продължихме една 

интересна и полезна инициатива „Ваканция в библиотеката“. На 

необходимото разстояние един от друг поправяхме повредени книги, с 

кръжока „Сръчни ръце“ изработвахме подаръчета и картички в 

повечето случаи за свои близки.  

 На 9 юли, денят в който отбелезахме 170 години от рождението 

на Иван Вазов, с децата които посетиха библиотеката, прочетохме 

негови стихове, запознаха се с неизвестни за тях факти от живота на 

гения. 

В организирания в края на годината  онлайн конкурс за 

изработване на коледна картичка, се подготвихме и успяхме да 

спечелим три награди -  първо и второ място във възрастова група  11- 

13 години и първо място за най – оригинално пожелание. 

Най – изявени деца в работата на читалището бяха: Ивайла 

Илиева, Александра Кръстева, Александра Найденова, Йоана Петкова, 

Цветан Гатев, Цветомира Емилова.  



 

 

Между многото зимни празници Бабинден има особен ден в 

нашия календар. Един празник свързан с надеждата за здраве и 

плодородие. Обект на почит са „бабите“ – акушерки, помогнали във 

важен момент при раждането на децата. С приповдигнато настроение 

отбелязахме празника и припомнихме значението му в миналото, а 

самодейката Тотка Стаева извърши ритуала „Къпане на бебе от 

бабата“. Днес този празник е запазил най – важното – почитта към 

хората в бяло помогнали при раждането на малкия човек.  

Здраве, берекет и пълни кошери с мед пожелахме на пчеларите от 

селото, а Петко Тодоров и Тотка Стаева почерпиха събралите се хора с 

мед и вкусна питка за празника на пчеларите и овощарите.  

През м. Февруари има още една дата, която не бива да се забравя 

и да й се отдаде необходимата почит – 19 Февруари / 147 години от 

обесването на Левски/. Геният на националната революция, този, който 

пръв осъзна че свободата даром не се дава. На този ден проведохме 

радио час посветен на Апостола на свободата, символ на човешкия 

стремеж за свобода и независимост и еталон за подражание на 

поколения. 

На 1 март, както всяка година със смодейката Иванка Сярова, в 

ролята на Баба Марта, посетихме децата от детската градина и им 

дарихме мартенички и лакомства. Разказахме им приказки за Баба 

Марта, а те ни показаха танца на животните, пробудили се след зимата. 

Българската традиция да си връзваме мартеници на 1 Март не е 

прекъсвана повече от 1300 години. Всички българи у нас и по света сме 

горди с този ден. В следващите дни предстояха още важни за нас 

празници. Проведохме ги на 5 Март – Денят на самодеейца, 

Националният празник на България и 8-ми Март. Самодейките Радка 

Митева, Стефка Гогова и Тотка Стаева представиха хумористични 

сценки. Иванка Сярова ни впечатли с рецитирането на „ Опълченците 

на Шипка“ и „ Ралица“ от Пенчо Славейков, а секретарят на 

читалището Г. Генчева разказа за тази неповторима дата в историята на 

България, която ни връща в героичните дни 1877/1878 г. Хиляди 

българи не пожалиха живота си в тази борба. С цената на безброй 

жертви и от други държави Отечеството ни се спаси от пет вековното 

турско робство и пое по пътя на свободата. 

Сравняват жената със светлина, цветя, богиня призвана тук на 

Земята да бъде продължителка на рода. Днес тя е свободна да празнува 

както желае, а не както в миналото с протести, целящи правата на 

жената и нейното достойно място в обществото. Тези думи и сърдечни 



 

 

пожелания отправи секретаря на читалището към всички присъстващи 

на милото тържество. 

Читалището ни участва и в благотворителния базар „Мартеничка 

за Мартин“ организиран и проведен от СУ „Васил Левски“ гр. 

Севлиево за събиране на средства за малкия Мартин Пенев. И винаги 

трябва да знаем, че нито една проява на добро, дори и най – малката – 

не е загуба на време.  

За Денят на славянската писменост 24 Май – бяха поздравени 

учителите ветерани като с този жест им показахме, че старите учители 

не са забравени. 

По време на пандемията много от читателите ни се страхуваха да 

излизат от домовете си, други са трудно подвижни, но четящи, а 

библиотеката ни е на втория етаж. За това след телефонно обаждане, 

библиотекарката разнасяшекниги по домовете. Похвално е, че все още 

има такива читатели дори и над 80 – 90 години. 

На 9 Юли  България чества 170 години от рождението на 

Патриарха на българската литература  Иван Вазов. Човек на много 

епохи, който преживява Възраждането, Освобождението и тежките 

години след Освобождението на България. За да засвидетелстваме 

уважение и преклонение пред таланта му, читалището ни отбеляза 

неговата годишнина. Припомнихме си живота и творчеството му чрез 

словото, подготвено от секретаря на читалището, а самодейката Иванка 

Сярова рецитира някои от най – известните му стихове.  

Радио час с поздрав и уважение към възрастните хора 

проведохме на 1 Октомври – Международня ден на възрастните хора. 

Благодарихме им за уроците, които ни дават ежедневно и обещахме да 

се вслушваме в думите им. 

 Отбелязахме с радио час  Денят на народните будители – 1 

Ноември – ден дошъл от сърцата на българите в знак на благодарност и 

уважение към хората на духа, на перото, на книгата, към 

просветителите и борците за народна свобода. За наша гордост 

списъкът на тези хора е дълъг. Към него всеки българин прибавя и 

тези, които са го научили да чете и пише - да знае историята си, да 

отвори сетивата си за писното и изреченото слово.  

Секретарят на читалището редовно участва в организираните от 

община Севлиево обучения от РЕКИЦ гр. Габрово и окръжната 

библиотека. Редовно подготвяхме необходимите отчети, декларации и 

ги представяхме в определния срок в съотвените служби. 

Такава е нашата дейност през изтеклата необикновена година за 

целия свят. Но нека не забравяме че българщината се крепи чрез 



 

 

образовнаието, вярата и културата /читалището/. Важно е те да останат 

вечно в сърцата на хората, да осветяват и занапред пътя на следвашите 

поколения. 


